Hei Trond. Kopi til Moen.  Sendt 20/8 2002 kveld
 

Sender over en liten orientering. Det ser ikke ut som om vi er på samme bølgelengde, Moen og jeg. 
Var på Sløvågen og så på anlegget som er under oppføring 15/8, og sitter igjen med mange inntrykk. Ble først overrasket over tilstanden, og førsteinntrykket var at det var lite jeg kunne bidra med, men snakket litt med Moen og Santov. Det som de ville ha utført, virket for meg å være helt uten planlegging. Så her for meg en rekke med fremtidige problemer og komplikasjoner. Har sendt skriftlig melding om min mening om hvordan jeg mener jeg kan bidra med ferdigstillingen. Har ikke fått svar på noen henvendelser sendt på mail, bare telefonoppringinger med spørsmål om jeg vil utføre oppdraget eller ikke, da slik som Byggeleder(???????) foreskriver. Om dette hadde blitt diskutert på et greit nivå, med gjensidig respekt, tror jeg vi kunne kommet greit til enighet. Men Moen`s og Santov`s overlegne holdning, med den innstillingen dem har til å konsekvent holde på sine ideer, har ført til at jeg
har valgt å ikke ha noe med dem å gjøre. 
Hadde vi holdt dialogen på et faglig nivå, og sammen kommet frem til en grei måte å fortsette på, ville det ikke ha blitt stilt krav til bankgaranti fra min side, men jeg har ikke tiltro til at dette prosjektet kan gjennomføres med den innstilling byggeledelse har bl.a. til planlegging, og videre det som tidligere har blitt gjort på anlegget. Har her ikke så mye informasjon, men har snakket med en hos Vest Piping, Mongstad, og etter det jeg erfarer er vårt inntrykk av den faglige kompetansen, og likedan planleggingen og styringen av anlegget samsvarende. Viser her også til den manglende vilje det er vist til å svare skriftlig og saklig på konkrete påstander.
 

Vil igjen påpeke at det er et interesant anlegg som jeg gjerne vil være med å bygge opp, og er i disse tider innvolvert i et mulig fremtidig selskap, og kan dermed tilby det som trenges av kompetanse innen en del av rør og anlegg. Men det som er klart er at det er mye her som må kartlegges og planlegges når det gjelder tekniske løsninger ved anlegget, for å få anlegget gradert innen en standard som kreves for godkjenning. Mitt første forslag er at byggeledelse/daglig ledelse blir erstattet av kvalifisert personell, en sterk mening, men dog en mening. Her kan vi nok bidra.  Om det videre er ønskelig med min medvirkning, får du selv ta stilling til, men i nåværende situasjon er det nok ikke aktuelt.
Om du leser de dokumenter jeg har sendt Hasan Tank A/S, ser du at jeg har sendt tilbud på en 3 Mw hettvannskjel. Denne har jeg vært med og demontert, og kan ferdigstille den for drift. Har diskutert med eier av kjelen å selge den for dem. Så når det gjelder anlegget for oppvarming, kan vi levere et komplett anlegg, om det er ønskelig.Det blir for mye å gå inn på detaljer nå, men om det er ønskelig, ta gjerne kontakt. Du kan alltid regne med meg, men jeg vil ikke la meg bli manipulert av hvem som helst. Ønsker deg lykke til videre med prosjektet.
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